

新華社：人民幣今年有望納入SDR



人民幣是全球第二大貿易融資貨幣。 資料圖片

香港文匯報訊 新華社昨日播發文章指出，隨着國際化進程持續快速深化，人民幣日益受到國際市場青睞，已符合國際貨幣基金組織（IMF）特別提款權（SDR）一攬子貨幣的標準，今年有望成為貨幣籃子的第五種貨幣。

文章表示，今年5月，IMF董事會將就中國有關人民幣納入SDR貨幣籃子的訴求進行初步討論；今年秋季，IMF董事會將對SDR貨幣籃子構成進行五年一次的評估；預計今年11月，IMF董事會將就人民幣是否納入作出決定。

2010年之前，IMF對於SDR貨幣籃子的審核主要有兩個標準：一是貨幣發行國的貨物和服务出口量位居世界前列，二是該貨幣可自由使用。在2010年的審核中，人民幣由於不符合所謂的「可自由使用」標準而未能納入SDR的貨幣籃子。

自2011年以來，IMF為了達到擴充SDR貨幣籃子的目的，考慮將重要的新興經濟體貨幣加入，對原有

的所謂「可自由使用」制定了量化指標，這並不同於美國眼中的「完全可自由兌換」。加入SDR貨幣並不要求其發行國實現資本項目完全可兌換，但該貨幣必須「被廣泛使用」和「大量交易」，並獲得IMF執董會70%以上的投票支持。

中國已於2013年躍居世界第一大貨物貿易國並保持了世界第三大服務貿易國地位。當年，中國貨物出口佔世界市場份額超11%，服務出口佔世界總額的4.6%。中國已符合貿易大國這一條件。

瑞銀：離岸人民幣存款超2萬億

自2010年IMF評估以來，人民幣在全球貿易和外匯交易中的使用更加廣泛。環球同業銀行金融電訊協會（SWIFT）數據顯示，目前人民幣是全球第二大貿易融資貨幣，也是全球第五大最被廣泛使用的交易貨幣。其次，全球有近15個離岸人民幣清算中心。來自瑞銀的報告顯示，從流動性角度來看，目前中國央行

與20多個國家簽署了雙邊本幣互換協議，離岸人民幣存款超過2萬億元，且離岸人民幣債券和其他人民幣資產市場蓬勃發展。

IMF新聞發言人格里·賴斯近日公開表示，自2010年以來，人民幣的國際使用取得了很多進展，今年下半年IMF再次進行SDR評審時將綜合考慮這些進展。

納入SDR有助全球金融穩定

新華社同日另一篇文章指出，國際金融危機爆發後，全球金融市場持續劇烈波動，而人民幣維持了相對穩定。而一系列事實表明，人民幣已經發展成為維護全球金融穩定的重要力量，同時具備了成為國際儲備貨幣的基本條件。

文章表示，人民幣若能加入SDR貨幣籃子，對於中國及IMF而言將是雙贏局面。將人民幣納入SDR可增強後者的代表性和穩定性，提高其作為國際儲備資產的吸引力。

中國首將打假擴至境外

展開三年「清風」行動 重塑「中國製造」海外形象

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）中國將開展為期三年的「中國製造」海外形象維護「清風」行動，重點對出口非洲、阿拉伯、拉美和「一帶一路」沿線國家和地區的重點商品，開展專項整治，建立健全跨境執法協作機制。這是中國首次將對侵權假冒產品的打擊行動擴展到境外。同時，將打擊互聯網領域侵權假冒專項行動延長至2015年底，重點打擊「海外代購」和「螞蟻搬家」等進出口環節侵權行為。



「中國製造」受不法企業製造的假冒偽劣產品所累，常被消費者誤認為劣質產品。 資料圖片

中國打假六大舉措

- 完善法律法規，健全規章制度。
- 圍繞社會熱點，加強監管執法。
- 強化保障設施，提高執法效能。
- 深化改革創新，強化司法保護。
- 推動社會共治，引導全民守法。
- 深化合作交流，做好涉外應對。

「中國製造」受不法企業製造的假冒偽劣產品所累，常被消費者誤認為劣質產品。 資料圖片

中國政府網昨日發布《2015年全國打擊侵犯知識產權和製售假冒偽劣商品工作要點》（下稱《工作要點》）。《工作要點》提出，今年將開展中國製造海外形象維護「清風」行動。制定三年行動計劃，對出口非洲、阿拉伯、拉美和「一帶一路」沿線國家和地區的重點商品，開展專項整治。結合全球價值鏈布局，積極為優秀企業「走出去」創造條件，拓展正規產品銷售渠道。

建立健全跨境執法協作機制

該行動將由全國打擊侵權假冒工作領導小組辦公室、中央宣傳部、公安部、商務部、海關總署、工商總局、質檢總局、食品藥品監管總局、知識產權局、郵政局按職責分工分別負責。

商務部發言人沈丹陽此前曾透露，此次「清風」行動，將加強對生產源頭、流通渠道和進出口環節的監管，建立健全跨境執法協作機制，斬斷跨境製售侵權假冒商品鏈條。

《工作要點》還提出，將互聯網領域專項行動延長一年，將打擊互聯網領域侵權假冒專項行動延長至2015年底。開展郵遞、快件渠道專項執法，重點打擊

「海外代購」和「螞蟻搬家」等進出口環節侵權行為。推進軟件正版化。推廣使用「正版軟件採購網」，將聯合採購範圍擴展至15個省（區、市）。建立中央國家機關正版軟件採購數據庫等。

梳理打擊侵權假冒法律法規

《工作要點》指出，要加強跨境執法協作。由公安部、海關總署、工商總局、質檢總局、新聞出版廣電總局、知識產權局按職責分工分別負責，加強與境外執法部門的溝通交流，開展線索通報、協查取證、司法協助等合作，圍繞重大涉外案件組織開展跨境聯合執法行動。

同時，由海關總署負責開展中美海關打擊跨境侵權商品貿易產業鏈條聯合執法行動，落實上海合作組織成員國加強知識產權海關保護合作備忘錄等。

此外，《工作要點》表示，中國還將加強立法層設計，系統梳理打擊侵權假冒相關法律法規，深入分析違法犯罪行為新情況、新問題、新趨勢，適時提出立法建議，推動出台相關司法解釋，完善配套制度。

「中國製造」一直飽受假冒、劣質商品的困擾。雖然

中國有着「世界工廠」之稱，但今年年初，內地消費者去日本搶購馬桶的現象，就顯示出很多消費者對「中國製造」的不認可與缺乏信心。

加緊打假 洗「山寨大國」污名

同時，中國也被外界貼着「山寨大國」的標籤，不少批評聲音指，來自「世界工廠」中國的仿冒品正在全世界滲透。據外媒報道，去年英國豪華汽車製造商雅士頓馬田（Aston Martin）宣布，由於發現中國分包商在提供給該公司的零件中使用假冒塑料，將召回2007年11月以來生產的17,590輛跑車。歐盟下屬歐洲警察組織也曾在2010年破獲一起與意大利那不勒斯黑手黨相關的iPhone假貨案，涉案的iPhone假貨為中國製造的產品。

面對假貨氾濫，中國也在加緊打假行動，以洗刷「山寨大國」的污名。數據顯示，2014年，中國針對互聯網領域、農村和城鄉結合部地區以及藥品、農資、汽車配件、車用燃油等重点商品，組織開展了十餘項專項整治行動，行政執法部門共查處侵權假冒案件17.8萬件，公安機關偵破涉嫌犯罪案件2.8萬件，檢察機關起訴案件1.9萬件，審判機關審結案件1.8萬件。

杜絕造假 為正品出口清障

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）對於中國政府計劃將對假冒產品的打擊行動擴展到境外，中國商務部國際貿易經濟合作研究院國際市場研究部副主任白明向本報記者表示，出海維護「中國製造」形象，這是中國從貿易大國走向貿易強國的必由之路。「清風」行動將對假冒偽劣商品的出口企業起到震懾作用，為正品出口掃清障礙。同時，政府也應加強監管，並制定積極的引導政策，從根源上杜絕造假行為。

白明表示，中國要想走向製造業強國，必須改變以往中國製造在世界的形象。一方面，中國製造要擺脫過去在國際市場中以廉價取勝的策略，走高精尖道路；另一方面，也必須有力打擊抹黑中國製造的各種假冒商品。這次國家啟動的「清風」行動，有助於對假冒偽劣商品的出口企業起到震懾作用，為正品出口掃清障礙。

引導企業精工細作

對於將出海打假的重點區域放在「一帶一路」沿線國家和地區，白明認為，這主要是因為該區域是中國商品開闢海外市場的重要戰場，在該區域打擊假貨將有助於提升中國製造的形象；同時，該區域並不像歐美地區那樣監管機制健全，因此中國需要主動把監管的手伸出去。

而對於如何從根源上杜絕假貨，白明認為，一方面國家要加強監管，加大製假造假的懲戒力度，不給造假企業生存空間；另一方面也要從政策導向上引導企業精工細作，改變成本收益預期，讓那些習慣於壓價競爭的企業主動轉變發展思路。



聯合國常務副秘書長：冀亞投行與世銀合作



聯合國常務副秘書長埃利亞松（右）回答媒體問題。 記者張聰 攝

香港文匯報訊（記者 張聰 北京報道）聯合國常務副秘書長埃利亞松9日在北京召開新聞發布會時表示，今年是聯合國成立70周年，而中國是聯合國重要的成員，此次北京之行意義非凡。他透露，昨日他分別與外交部副部長張業遂、李保東以及國務院委員楊潔篪會晤，並就雙方關心的聯合國成立70周年及系列峰會、聯合國作用、中國與聯合國合作及地區熱點問題等交換了意見。

8日開啟訪華之行的埃利亞松首先高度讚揚了中國海軍對於從也門救援中外民眾所作的貢獻。而針對亞投行，埃利亞松表示，希望亞投行能夠與世界銀行加大合作，「我認為如此多的國家選擇加入亞投行，證明了亞投行的價值，我們需要更多的基礎設施建設，特別是那些發展中國家，但這需要加大對這些發展中國家的投資力度，而亞投行將在這方面扮演重要角色。」

中國否認主動放棄泰國高鐵路項目

香港文匯報訊 泰國《曼谷郵報》8日報道稱，中國主動放棄了泰國曼谷—清邁的高鐵路項目，而日本則對該項目表示出投資意向。該報報道說，泰國交通部部長巴金上將「否認中國仍在競爭曼谷—清邁線」，稱「中國在從昆明途經老撾到泰國的鐵路談判失敗後，就拒絕投資該項目了」。

不過，中國駐泰國大使館當日對《環球時報》記者說，中方願意參與泰國的所有鐵路線項目，因為泰方一開始並沒有說要修曼谷—彭世洛—清邁高鐵路，所以中方沒有參與有關談判，並沒有中方拒絕投資該項目一說。所謂的從昆明途經老撾修建到泰國的鐵路線談判失敗更是假消息，新一輪中泰鐵路談判將於下個月在昆明舉行。

《曼谷郵報》的報道稱，在7日的一個內閣會議後，巴金上將說，日本有意投資曼谷—彭世洛—清邁及北碧—亞蘭的雙線鐵路，其中因為曼谷—清邁的鐵路覆蓋700公里，日本希望將其建成高鐵路。第二個項目則將連接緬甸的土瓦深水港。兩條鐵路均為1.435米標準軌距鐵路。泰國總理巴育已經指示交通部副部長在4月23到27日訪問日本期間，就這兩個項目的細節與日本方面的官員進行討論，並在本月末向內閣遞交報告。

內地力推傳統新興出版融合發展

香港文匯報訊 中國國家新聞出版廣電總局、財政部日前聯合印發了《關於推動傳統出版和新興出版融合發展的指導意見》（簡稱「指導意見」）。在昨日的通氣會上，國家新聞出版廣電總局規劃發展司司長薛松岩強調，要將傳統出版的專業採編優勢、內容資源優勢延伸到新興出版。內容資源優勢延伸到新興出版。內容資源優勢延伸到新興出版。

擬打造一批新型出版機構

據中新社報道，「指導意見」指明了融合方式和發展方向，「力爭用3-5年時間，研發和應用一批新技術新產品新業態，確立一批示範單位、示範項目、示範基地（園區），打造一批形態多樣、手段先進、市場競爭力強的新型出版機構，建設若干家具有強大實力和傳播力公信力影響力的新型出版傳媒集團。」

「指導意見」還提出了創新內容生產和服務、加強重點平台建設、擴展內容傳播渠道、拓展新技術新業態、完善經營管理機制和發揮市場機制作用等6項推動融合發展的重點任務。

對此，薛松岩特別強調，要將傳統出版的專業採編優勢、內容資源優勢延伸到新興出版，依託先進技術和渠道，借力推動出版融合發展，建立健全一個內容多種創意、一個創意多次開發、一次開發多種產品、一種產品多個形態、一次銷售多條渠道、一次投入多



信息技術快速發展對傳統出版帶來衝擊。 網上圖片

次產出、一次產出多次增值的生產經營運行方式。

將加大專項資金支持力度

據財政部文資辦主任王家新介紹，這次「指導意見」明確提出「加大中央文化產業發展專項資金支持力度」，現已經有針對性地做了研究安排，比如在2015年專項資金申報通知中，將推動傳統媒體和新興媒體融合發展納入重點支持範圍，並明確了具體支持內容。